

**Отзыв на автореферат  
диссертации Давыдовой Алены Сергеевны  
«Строительство православных храмов на Кольском севере в конце  
XX – начале XXI вв.: представления и практики»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология,  
антропология**

Судя по автореферату, научная работа Алены Сергеевны существенно обновляет и углубляет научное знание относительно процесса формирования сакральной зоны Православия на Кольском севере в постперестроечный период. Надо особо отметить тот факт, что исследуемая территория в таком объеме христианизировалась впервые за всю историю ее существования как ойкумены, в отличие от других российских территорий и это отражено в исследовании. Изучение православной истории Кольского севера актуально еще и с точки зрения ее особого положения (географического и, как следствие, этнического, религиозного) даже в пределах Русского Севера. Весьма интересно на основе данного исследования провести параллели развития подобных процессов в Новгородской, Вологодской и Поморской землях, не говоря уже о других регионах Российской Федерации.

Кроме того, данная работа затрагивает вопросы исторической психологии: автор подробно рассматривает и анализирует отношение разных групп населения к усилению позиций православия на данной территории опираясь как на современные взгляды ее жителей, так и на представления, связанные с сакральным пространством полуострова, сформировавшимися издревле, что особо отражено во второй главе и, частично, в третьей и четвертой. Отдельный интерес представляет изучение механизмов формирования нового, современного взгляда местного населения на активный процесс церковного строительства.

Все это делает исследование Алены Сергеевны весьма актуальным и востребованным, как в теоретическом, так и в практическом смыслах.

Усиливает впечатление от проделанной работы внушительный список публикаций..

Историография представлена достаточно объемно. Методологическая база дает представление об основных подходах, которыми руководствовался автор при исследовании. Однако методы, на наш взгляд, недостаточно раскрыты, не раскрыта и методика работы с полевым материалом: как формировались вопросы, по какому принципу выбирались респонденты и др. Есть смысл классифицировать по проблемам материалы периодической печати.

Однако, не смотря на высказанные замечания, автореферат диссертации «Строительство православных храмов на Кольском севере в конце XX – начале XXI вв.: представления и практики» отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к подобным документам, а его автор, Алена Сергеевна Давыдова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 этнография, этнология, антропология.

Алексеева Надежда Викторовна,  
к.и.н., доцент кафедры истории

и философии

т. 8 981 441 73 93, e-mail: alekseevanv35@mali.ru

Череповецкий государственный университет  
162600, Вологодская обл., г. Череповец, ул. Луначарского, д. 5

05.12.2016.

